

# 黔書記：投資貴州正逢其時

## 工業化城鎮化領域有巨大投資和轉型空間



■2013貴州·香港投資貿易活動周媒體高層見面會現場。

虎靜攝

香港文匯報訊（記者 涂若奔）貴州省政府昨日在港舉辦了「2013貴州·香港投資貿易活動周媒體高層見面會」，吸引到20多家本港媒體高層出席。該省省委書記趙克志（見小圖）於會上指出，貿易活動周已經成為貴州對外開放的重要窗口和平台，是兩地合作交流不可或缺的橋樑和紐帶，該省將把這個活動「一屆一屆辦下去」，使之成為當地對外開放的重要品牌。他又強調，貴州有資源優勢、區位優勢、政策優勢和人口優勢，近年來交通基礎設施也日漸完善，因此「投資貴州，正逢其時」。

貴州自古以來有「天無三日晴、地無三尺平、人無三分銀」的說法，趙克志昨日主動提及這一獨特省情，並笑稱現時情況已完全不同，「現在見到的太陽越來越

大，走的路越來越寬，去年全省人均生產總值達到3000美元，公共財政預算收入超過1000億元。另外，目前當地還擁有多個優勢產業，包括煙、酒、藥和特色食品等，在資源深加工、新能源、新材料、電子信息、生物製藥、節能環保等領域也都取得巨大發展。「人無三分銀」的情況已成過去。

### 各項交通設施趨完善

作為高原山區省份，貴州「地無三尺平」的地貌環境，造成了交通建設的滯後，也制約了貴州發展。對於投資者最關心的交通問題，趙克志也予以詳盡介紹，指當地各項基礎設施正日趨完善，鐵路營運和在建里程分別為2,068公里和1,400公里，高速公路的通車和在建里程分別為2,630公里和2,500公里，預計到今年年底，該省的高速公路通車里程將達到3,200公里，到2015年更將超過5,000公里。航空方面，貴陽機場的二期改造也已完成，投資額超過47億元，吞吐量可滿足1,700萬人口的需要，今年客運量突破1,000萬人次「絕對不成問題」。

### 工業和城鎮化成亮點

趙克志並多次邀請港企到該省投資興業，並着重提及當地的「工業化和城鎮化」這兩大概念，指該兩個領域「有巨大的投資和轉型空間」。他透露，去年貴州省工業化的比重超過30%，但與東部地區的50%相比，差距仍比較大；而城鎮化率去年為36.4%，亦未能達到50%的「拐點」。目前該省「外商雲集」，近幾年有380多家香港企業到當地發展，港資在外資中所佔比重為70%，希望更多港人到貴州「走一走，看一看，共同達成建設小康社會的宏偉目標」。

中聯辦宣傳文體部副部長朱文，香港文匯報副總編輯尹樹廣，大公報總經理盛一平，香港商報社長黃揚略，以及尹世昌、常勇、李海堂、周立、田炳信、張春生、盛品儒、徐新英、王錦中等多位來自內地、港澳和台灣的媒體高層出席了見面會。貴州省副省長蒙啟良，省政府秘書長唐德智，以及李裴、謝念、付京、龍超亞、李岷、袁惠民、傅迎春等貴州省有關部門負責人也出席了見面會。



■行政長官梁振英（右）昨日上午在禮賓府與訪港的貴州省委書記趙克志（中）和貴州省省長陳敏爾（左）會面，就雙方共同關心的話題交換意見。

## 特首晤黔高層：優勢互補 合作共贏

香港文匯報訊（通訊員 趙國梁、羅梅）5月20日上午，香港特區行政長官梁振英在特首禮賓府會見了率團來港參加「2013貴州·香港投資貿易活動周」的貴州省委書記趙克志、省長陳敏爾。

梁振英說，香港國際化程度高，市場經濟發達、社會管理先進，是國際先進投資理念和管理經驗輸入內地、內地優秀產品走向國際市場的重要橋樑和平台。特區政府非常看好與貴州的合作，將繼續發揮金融、貿易、航運、教育、人才、技術等方面的優勢，與貴州的資源優勢、區位優勢、政策優勢、後發優勢緊密結合起來，進一步拓寬雙方合作領域，全方位加強與貴州的交流合作。

### 冀全方位加強雙方合作

趙克志、陳敏爾代表貴州省委、省政府和全省人民向梁振英表示問候，向一直關心、支持和幫助貴州經濟社會發展的香港同胞表示衷心感謝，並簡要介紹了「貴州·香港投資貿易活動周」的有關情況。

趙克志說，在香港政府和香港社會各界的大力支持下，貴州·香港投資貿易活動周已成功举办2屆，吸引了一大批香港知名企業落戶貴州，共贏發展，已成為貴州對外開放的重要窗口和平台、貴港合作交流不可或缺的橋樑和紐帶。擴大對外開放是貴州的重要戰略抉擇，香港是貴州對外開放的優先地區，在雙方的共同努力下，貴州和香港交通往來日益便捷，經貿合作日益密切。希望雙方發揮自身優勢，進一步加強合作，資源共享、優勢互補、互惠互利、共同發展。

## 推480項目 涉1500億美元

香港文匯報訊（記者 涂若奔）貴州第三次大規模、高層次赴港招商引資活動於5月19日至24日舉行。貴州省委、省政府將在香港會展中心舉辦開幕式暨簽約儀式、媒體高層見面會等系列活動，重點面向港澳以及東南亞、歐美地區推介多彩貴州。貴州省省長陳敏爾昨日在媒體高層見面會上透露，在「2013貴州·香港投資貿易活動周」期間，該省將一共推介480個項目，總投資金額達1500億美元。

在今日的開幕式上，預計將簽約60個項目，金額為262億美元。陳敏爾並指出，貴州和香港應優勢互補，加強在金融、產業、人才與教育以及旅遊這四大方面的合作。

### 有別以往 更體現政府規劃引導

陳敏爾在回應本報提問時表示，此次該省舉行的招商引資活動「既有傳統，又有創新」，且與以往有所不同，以前是「各地報了什么項目就推介什么項目」。而今年推介的項目「更多體現了（貴州省）規劃的引導

性」，貫徹了中央科學發展的思路和理念，有許多均是在當地「5個100工程（即重點打造100個產業園區、100個現代高效農業示範園區、100個示範小城鎮、100個城市綜合體、100個旅遊景區）」平台內的項目。他又承諾，企業投資當地後，該省政府將會加強服務，「我們的理念是你發財、我發展；你投資、我服務」。

### 陳敏爾：兩地合作應突出四重點

談及香港和貴州的合作前景時，陳敏爾表示，兩地新一輪的合作應突出四大重點，分別是加強金融合作、產業合作、人才與教育合作及旅遊合作。在金融以及產業合作方面，他指出，香港在解決中小企業投資融資難題上，有很多創新的經驗和理念，而貴州有許多中小企業，故應積極學習本港經驗。另外在先進製造業、服務業等領域也需要積極對外開放，與本港業界進一步合作。

陳敏爾並指出，貴州最缺少的是企業家人才，但有大量勞動力，而香港則有許多企業家人才，「雙方的優勢



■貴州省省長陳敏爾。

完全可以結合起來」。至於旅遊業，他指出貴州「既是一個可以觀光的地方，也是一個可以靜下來、坐下來、住下來的好地方」，邀請本港投資者去當地發展旅遊產品，分享貴州的發展機會並欣賞自然、人文的美麗。

## 黔港問答 常做常新

香港文匯報訊（實習記者 李倩 報道）在昨日的媒體高層見面會上，面對本報副總編輯尹樹廣提出的「貴州已經連續三年來港招商，今年有何亮點和創新？」的問題，貴州省委書記趙克志表示，貴州·香港投資貿易周，已經成為貴州與香港交流合作的重要平台。

### 三大變化成亮點

趙克志說，2011年貴州首次赴港招商，很多規劃都未落實。今年貴州結合自身的發展需求，把規劃概念和投資思路帶入了整個招商活動中，目前已經完善了生態文化旅遊規劃、「五個100」工程專項規劃，以此作為招商項目編制的重要依據，此次活動周更多的體現了規劃的引導性；其次，兩年中貴州的交通環境和投資環境發生了巨大變化；第三，貴州已經建成500萬平方米的標準廠房，為外來投資者提供了非常好的基礎設施條件。



■香港文匯報副總經理姜增和（左）、副總編輯尹樹廣（右）與貴州省委書記趙克志、省長陳敏爾合影留念。

## 黔港旅遊現場簽7460萬



■「黔港旅遊合作座談會」暨簽約儀式昨舉行簽約組團4.5萬人次，合作資金7460萬元人民幣。

香港文匯報訊（記者 張涵坤）為促進黔港旅遊深度交流及深度合作，貴州省旅遊局借「2013貴州·香港投資貿易活動周」之機，組織10家旅行社負責人赴港，於5月20日假香港君悅酒店舉辦「黔港旅遊合作座談會」暨簽約儀式，現場簽約組團4.5萬人次，合作資金7460萬元（人民幣，下同）。

座談會上，與會的香港旅遊業界精英與貴州省旅遊局及貴州旅行社代表就景區開發、旅遊線路、酒店價格、組團服務等作深度交流，並憧憬與貴州省旅遊業界合作，共同發展，共締雙贏。共有貴州海外旅遊總公司與星晨旅遊、貴州省中國國際旅行社與英豪旅行社、貴州省中國青年旅行社與現代（中國）旅行社等二十家旅遊企業，現場簽訂10個兩地旅遊組團合作協議，簽約組團4.5萬人次，合作資金7460萬元。

貴州省副省長蒙啟良，貴州省旅遊局局長傅迎春、副局長李三旗，香港亞洲旅遊中心主任劉志江，香港中國旅遊協會秘書長陳立志，香港旅遊局及兩地業界精英代表出席會議。

### 百景區打造旅遊發展升級版

貴州省副省長蒙啟良在會上表示，貴州省山、水、林、洞、瀑齊聚，旅遊資源豐富，民族文化濃郁，歷史文化深厚，黔港兩地合作潛力巨大。他透露，今年全省上下將重點建設100個旅遊景區，加快發展，轉型發展，着力打造高質量、高知名度、高效益的貴州旅遊發展升級版。期望以此為平台，吸引更多海內外人士到貴州觀光旅遊、投資興業，為貴州省擴大對外開放，加快後發起超，樹立嶄新形象動力。